

MAAGER W.

szabadalmazott valódi tisztított CSUKAMAJ OLAJ. MAAGER VILMOS tanártól Bécsben.

gelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva emészthetősége miatt gyermekeknek különösen...

Dr. Mihalovics István, Dr. Rothschnek V. Emil, Dr. Vecey Viktor gyógyszerész uraknál és Riekl Nagyváradon: Nyiri György, Milassin J. gyógyszerész...

az osztrák-magyar birodalom részére a sehaftau-nyágyár főraktára, nemkülönben a new-yorki országgyűlés főraktára és a „Lugumino se“ gyártól Har-

(386.)

gyógyss.

Hadhá: Sailay 67474. B. ujrásos László F. gy., H. Böszörmény: Korányi E. gy., Lányi M. Szoboszló: Trocsányi E. gy., Diósszeg: Kovács Gy., Szatmár: Dr. Lengyel M. gy., L. Heder gy., N. Kállé: Mandl B., Mihalovics gy., Tizsa-Lök: Valkó Gy., Munkács: Góthier, Szinyer-Várja: Köller gy., Steller fűszerk., Némás: Ujvári gy., Kerecs: Torjai gy., Derecske: Baráti gy., B. Ujfalu: Sáróty L. gy., Nagybánya: Heising L. gy., Nyíry gy., Janki Butal, Huzella A. Kno uraknál, N. Károly: Jelenik gy., Nyíregyháza: Bydoskuty gy., Szopkó gy., Nagy-Bánya: Fapá. gyógyss., Somlyó: Ruska Iga. és társa: Tokaj: Kráczger A. S. A. Ujkely: Reichard testvérek és Dentsch János: Dorog: Sancesis gy. uraknál.

Van szerencsém a tisztelt dohányzó urakat egy új találmányra figyelmeztetni, t. i. egy díszes dupla oldalú tartóra, mely szétrombolhatlan és tartós, melynek az a cséjja, hogy minden csibak, mint szüntelen minden rövidnyakú pipafejnek táj-ték, massa, egy vagy fából a hiányzó — a tiszta pipásának pedig nélkülözhetetlen — lefolyása pótolhatatlan, anélkül, hogy valami változás a formán, vagy egyéb kellemetlenség történne.



Ezen cs. kir. szabadalm. nedv-gyűjtő használatát folytán a nedv a szárból a pipaféjbe, a hamu pedig a szárból a jutása meggátoltatik, és így száraz és egészséges pipázást idéz elő.

Arak: Kisebbneműek 25 kr, közép és nagyobbak 15 kr. darabonként; tuezat számbra olosóbbak; dugaszok 25 kr tuezatja.

MÜLLER LIPÓT, osztergályos és pipagyártó. Wien, VII. Neubaugasse 13.

Eladó tanyaföld A Debreczen szepes-pusztai Horváth örökösök tulajdonát képező 8 1/2 nyilas, ugyszinte a toczós-kertben kiirtott szőlőföld.

Ertekezhetni Debreczenben, — Gaszner Károly kereskedésében, Czegléd-utca.

Dr. Vecey-láz.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr. Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP. A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Négy hasábos petisorsát 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több ízbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.

Debreczen, május 2.

A kassai esküdtsek a cs. kir. közös hadügyminiszter vádjával szemben, — a jelen volt hallgatóság örömnnyilvánítása között — egyhangulag mentette fel a vádlottak padjára erőszakolt Hedry Bódogot.

Az országgyűlés szabadelvű táborra ugyanazért, a miért a kassai esküdtsek Hedry Bódogot felmentette, kiadni határozta Ugron Gábor képviselőt.

A mit Kassa hazafiságnak tart, azt az országgyűlés szabadelvű többsége hazafiatlanságnak bélyegzi. Melyeknek van igazsága? azoknak-e, kik szívükre tevén kezeiket, hazafias érzelmeiket nem képesek elnyomni és ugy hoznak ítéletet?

Mindenre akad ember, így akad vádló is hivatalból, ki rágalmazással vádolván Hedry Bódogot, a hazafias, a közkezdességű lelkeszt; rimánkodott az esküdtseknek, hogy iteljék el a vádlottat, ha másért nem, csupán azon katonák iránti hálából, kik most az árvízveszélylyel fenyegetetteknek oly hősi elszántsággal nyujtanak segédkezet; fenyegetőleg — mit a hallgatóság megérdemlett zúgolódással fogadott — hívta fel az esküdtteket a „bűnös“ kimondására, nehogy (mint talán a vádló ur óhajtaná) a katonaság önmaga legyen kénytelen magának elégtételt venni.

Szerencsére nem Tizsa Kálmán volt a védőügyvéd, s az esküdttek nem a Möriz Pálókból állítottak össze, a kik itt összeültek ítéletet hozni, bátrak, s igaz hazafiak.

A védőügyvéd Timkó József ügyvéd volt, ki midőn a legapróbb részletekig összetörte a közvádló különben is erőltetett érveléseit, nem szádonként, hanem csaknem évtizedenként a mai napig hozott fel történelmi példákat azon osztrák katonai brutálításokról, melynek Magyarország ezer meg ezerre menő legjelesebb emberei a legocsmányabb módon tervszerűleg áldozatul estek.

Az esküdtsek egyhangulag kimondta, hogy sem a Hedry Bódog, sem a Timkó József vádjában nincsen legkisebb rágalom sem, igazat mondtak, igazat irtak, s belőlük, és általuk csakis a megsértett hazafiaság ir és beszél, és a kir. törvénysek elmarasztotta vádlót 184 ft perköltségben; ki fizeti ezt? rész-

ben a magyar állam pénztára, mert ez is a közösgyi rovatba esik. Nem satyra ez? Két gyáva osztrák tiszt előre kiszámított terv szerint, előre e czélra kiköszörült kardokkal megrohan egy, iróasztalánál dolgozó, a támadásról mit sem sejtő védtelen magyar embert, azt tisztí becsülettel össze nem férő gyáva-sággal összevagdadják, s midőn ezért magyar emberek felszólalnak, s a tettet és tettetést maga nevének nevezik, hát a katonai parancsnokság hozzá fog, hogy a sajtó és szólás szabadságot megpróbálja elfojtani, s midőn ez nem sikerül, hát a költésnek egy részét fizesse a magyar állampénztár! De hát ki ennek legfőbb oka? a magyar kormány és a magyar országgyűlésnek többsége, melynek nincsen bátorsága Magyarországon magyarnak lenni, megszávalva a felszólalni merő ellenzéki képviselő kiadását, mert hiszen a maguk sorából ugy sem akad egy sem, ki a katonai brutalitás ellen fel merne szólalni, de hiába akarják oda dobni őket áldozatul, az esküdtsek hazafias érzelme megfogja őket menteni a magyar kormány akarata ellenére is.

Országgyűlés. A képviselőház szombati ülésében Szalay Imre képviselőnek, — kit a sajtó-ügyi vizsgáló bíró az ellene indított sajtóperben mint „tanut“ maga elé idézett — az elnökhöz intézett levélbeli kérelmére azt a határozatot hozta, hogy az ügy a mentelmi bizottsághoz utasítsassék. Ezután a ház elfogadta a főrendiháznak az 1879-iki zárszámadási jelentésre vonatkozó módosítását, s letárgyalta az 53-dik sorjegyzékben foglalt kérvényeket, melyekre nézve a kérvényi bizottság véleményei elfogadattak.

Az országgyűlés napjai meg vannak számlálva. A képviselőházban még csak néhány érdemleges ülés lesz, melyekben a budapest-zimonyi és a budapesti vasut ügyét tárgyalják. A főrendiházban még egy érdekeseb ülést várnak, talán ma, midőn hír szerint Majláth országbíró szólal fel a perrendtartás ügyében. Az ünnepélyes befejezés valószínűleg május 26-án, áldozó csütörtökön lesz.

A polgári házasságról szóló törvényjavaslatot a jogügyi bizottság előadója, Vecey Tamás, átdolgozta s 57 szakaszba foglalta ugyanazt, mit a kormány javasata 76 szakasszal fejezett ki. Érdekes a megemlítésre, hogy a javaslat szerint a törvény már f. évi július elsején lépne életbe; amiből persze már nem lesz semmi. Végre is sikertült a kormánynak addig huzni-vonni a dolgot, míg kifogyott az időből ugy biztosítani maga részére a katolikus klerus ultramontan felének támogatását a jövő választások alkalmára.

A sajtófoglyok elhelyezésére vonatkozólag az igazságügyminiszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint a sajtóvétség miatt elítéltek még azon esetben is, ha a reájuk kimért büntetés fogháziól szól is, azok nem az illető törvényszék fogházában, hanem a sajtófoglyok számára külön, Váczot berendezett államfogházban lesznek elhelyezendők. Nehogy ezen miniszteri rendelet a büntető t. k. vel össz-

szétközésbe jöjjen, akként lett gondoskodva, hogy a fogházra elítelt sajtófogly bent az államfogházban oly elbánásban részesítsessék, mintha közönséges fogházban élne le büntetését. Nevezetesen az udvarban naponként csak egy órán át sétálhat és a látogatók fogadására hetenkint csak egy óra engedélyezhető. Ennek ellenében tudvalevő, hogy az államfogházra elítelt naponként 2 órát sétálhat az udvarban s látogatókat naponként fogadhat, ha a látogató elzetesen a fogházigazgatónál bejelenti magát.

A habarékpárt szétbomlásának újab jelensége gyanánt írhatjuk, hogy ifj. Büllöny Sándor, az ugrai kerület képviselője, a ki ellen Tizsát kandidáltak az e kerületbe eső geszti hívek, a pénteken tartott választói értekezleten kijelenté, hogy a pártonkívüliek klubjából kilépve, a függetlenségi párthoz csatlakozik.

Az aranyjáradék konverziója iránti törvényjavaslat kihirdetése csütörtökön be következik. A Rothschild-hitelintézeti csoport erre azonnal megkezdi a konverzió keresztülvitelét.

Az 1848—49-iki honvédek iránti erkölcsi elismerés és a munkaképtelenek és rokkantak állami segélyése tárgyában a kérvényi bizottság előadója dr. Vecey Tamás egy határozati javaslat elfogadását indítványozta a képviselőház szombati ülésében.

Még egyszer a rente-converzió.

Városunk 3-dik kerületének derék képviselője, Mudrony Soma a rente-converziója ügyében nagyszabású beszédet mondott. Kötelességünknek tartjuk e beszéddel olvasóinkat megismertetni.

Mudrony Soma a következőket mondá: Én magam is osztozom azon nézetben, melyet a pénzügyminiszter ur zárszávaiban kifejezett; magam is egyetértek abban, hogy minden arra utal bennünket, hogy a legnagyobb takarékosággal járjunk el. Sőt tovább megyek, azt mondom, hogy mi nem vagyunk azon brillans helyzetben, hogy milliókkal vagy százazrekkel dobálózunk, hanem arra vagyunk utalva, hogy minden oly intézkedést, mely az ország vagyonának hováfordítását foglalja magában, vagyis minden pénzügyi intézkedést már eo ipso mert pénzügyi természetű, kettőzötetett gonddal kell megvizsgálunk és tanulmány tárgyává tennünk, mielőtt azt elfogadnók és alkalmaznók.

Ha ez áll minden pénzügyi intézkedésről, akkor nézetem szerint kétszeresen áll azon pénzügyi intézkedésekről, melyek egyszersmind o r e a n i e u s természetűek, melyek a pénzügynek nem egyik, vagy másik külsőségét, vagy ágát illetik, hanem ugyszóval annak egész valóját áthatják, és legfokozatosabb mértékben azon pénzügyi intézkedésekről, melyeknek signaturája nemesak az, hogy pénzügyi természetűek, nem csak az, hogy organikus természetűek, hanem egyszersmind az, hogy petennis hatással vannak, melyek egyszer hogyha megvannak téve, a nemzet kezét megkötik a jövőre is.

Hogy a jelenleg előttünk fekvő javaslatban tervezett művelet mindezen criteriumokkal bír, azt bizonyára senki sem tagadhatja. Először is magától értetik, hogy pénzügyi természetű. Hogy organikus természetű, azt maga a pénzügyi minister ur és a pénzügyi bizottság előadója is kiemelte. De a dolog természetében is rejlik. Mert mi e törvényjavaslat czélja? Az, hogy Magyarország hitelére nézve a kamatlab leszállítsassék, és pedig nem csak közvet-

len az államra, de ennek közvetítésével az egész közgazdaságra nézve is. Hogy pedig a kamatlab a közgazdasági élet leg-sarkalatosabb tényezői közé tartozik, azt senki sem tagadhatja. A kamatlab magas-ságától függ, vajjon a termelés könnyebb-e vagy nehezebb, vajjon a forgalom milyen dimenziókat ölthet s milyen könnyen mozgathat. De ettől függ továbbá a tőkegyűjtés könnyütsége: mert minél kevesebb kamatot kell a termelő-osztályoknak fizetni, annál nagyobb összegeket fordíthatnak a tőkegyűjtésre és új termelésre. Ettől függ az államháztartás egyensúlyának helyreállítás is. És én e tekintetben még tovább megyek, mint a t. pénzügyminiszter ur, mert oly országban, mint Magyarország, melynek jelenleg államadósági kamatok czimén évenként 103 millió ft kiadása van, — tekintetbe véve azt, hogy az osztrák államadósági járulékok kamatainak leszállítása jogunkban nincs, saját kamatterhünk mégis 73 millió: ha csupán ezen 73 millióra nézve a jeles 6%-os kamatlabot csak 5-re le tudjuk szállítani, ez 12 millió nyereséget jelent.

A kamatlab leszállítása tehát oly fontos czél, mely az egész nemzetgazdaságra, az egész államháztartásra, az egész állami organismusnak ugy szólván, minden ágára hatással van.

Ha tehát így áll a dolog, akkor én megvallom, nagyon szomorúnak találok, hogy egy ily törvényjavaslat, mely nem csak pénzügyi javaslat, nem csak organikus természetű, hanem egyszersmind a nemzet kezét jövőre, lehet mondani örökre megkötö, ilyen felületes indokolással, ilyen felületes bíralat alapján, ilyen felületes megvizsgálás után a t. ház részéről fogadtassék el. Ezt, mondom, én rendkívül szomorúnak találok. De következtetnem is. Mert ha mi mindig csak azt hangoztatjuk és ugy igyekezünk eljánni, hogy a külföldnek tessünk és hogy államunk hitelét emeljük, akkor szabad-e magunkat oly könnyelmű színben feltüntetnünk, mint fel kell, hogy tűnjünk, ha egy ily törvényjavaslatot, mely ily óriás fontossággal bír s a melyben 145 millió ft ajándékozunk Magyarországot hitellezőnek, egyszersmind minden megfontolás nélkül megszávalunk. Az ily eljárás mindenre alkalmas, csak arra nem, hogy Magyarország hitelét növelje.

Ennek a törvényjavaslatnak kifejezett czélja az volna, hogy a kamatlabakat leszállítsa, és pedig, először a 6%-os rente-re vonatkozólag, azután ebből kifolyólag Magyarország mindennemű más államadóságaira, jelenlegi és jövőben csinálendő adóságaira nézve és végül harmadsorban az összes közgazdaságra nézve. Ez volna a törvényjavaslat czélja. Már most mikép akarja a javaslat a czélt elérni? Erre nézve azt mondja, hogy a 6% rentét 4%-ra conversálja. — Először is Helfy képviselő ur helyesen kiemelte, hogy a mi ezen törvényjavaslat által létesülne, az legkevésbé sem conversio, mert conversio az, ha 100 frtos kötvényért melyért eddig 6%-ot fizettem, 100 frtos kötvényt adnék melyért 5 vagy 4 1/2 vagy 4%-ot fizetnék. Ez nem történi. Erről itt nincsen szó. Itt nincs másról szó, minthogy régi adóságunkat fizessük ki, de miután pénzünk nincs, vegyünk fel újat, és pedig 145 millióval többet mint a mennyi jelenlegi adóságunk. Ez nem conversio, ez nem más mint a régi adóság kifizetése új adóság által. Ha ez így áll, akkor a sarkalatos kérdés, melyen minden de minden megfordul csak az lehet, hogy az új adóság lesz-e olosóbb vagy a régi, vagy a régi olosóbb-e mint az új; melyik terhe-sebb a kettő közül? Ha régi terheesebb mint az új, akkor csináljuk meg a műveletet, ha új terheesebb mint a régi, akkor természetesen nem szabad senkinek, ki Magyarország javát akarja, ezt a műveletet megenni.

a valóságos kamatlába sokkal nagyobb. A pénzügyminiszter ur iménti beszédében maga mondta, hogy az egyes sorozatoknak, a melyek kibocsátottak mennyi volt azon kamattal, mely a különböző kibocsátási árfolyam mellett az egyes sorozatok szerint magyarországra járul? Egészben véve én nem akarom az egyes sorozatokat ismételnem, hanem áll az, hogy Magyarország az összes behozott rentéért kapott 346 millió forint papírban s elvállalt ezért körülbelül 460 millió forint átlag 15%-kal számítva az agiot — szintén papírban. Tehát az ugy nevezett tökevesztés már a már a kibocsátás pillanatában volt 114 millió forint után körülbelül 3%-nyival kevesebbet kapott magyarországra már a kibocsátásnál, mint a menyinek visszafizetésére kötelezte magát (Igaz! ugy van! a szélső balon.)

Most t. ház, tegyünk egy kis számítás. (Halljuk!) Az 1876—1880-ig kibocsátott rentének valóságos — a pénzügyminiszter ur által is kiszámított kamata átlag tesz nem 6%-ot, hanem körülbelül 8%-ot. Ezen kamatláb jön ki, ha tekintetbe vesszük azt, hogy a kölcsön aranyban volt contrahálva és papírban kaptuk a pénz és pedig összesen mintegy 346 milliót; s ha tekintetbe vesszük, hogy ez után kötelezve voltunk 24 millió kamatra aranyban, a mi körülbelül 27 és 1/2 milliót tesz papírban. Ez mondom százalékra átszámítva, tesz kerekén 8%-ot. Tehát a névleges kamatláb volt nem 6%, de 8%. De most jön a másik tényező, a melyre bator voltam hivatkozni, a tökevesztés. Vegyük, hogy átlag körülbelül 3 év óta vannak forgalomban ezen aranyban kamatozó papírok. Mikor kibocsátottak, senki sem gondolta, sőt nem is képzelte, hogy három év múlva be fog következni az idő, hogy mi azokat visszaváltjuk. Ime itt van az idő, maga a pénzügyminiszter ur ajánlja, hogy váltsuk vissza azon rentéket, melyekért 346 millió forint kaptunk, váltsuk vissza és adjunk érte 460 millió forintot. Beváltjuk és 346 millió forint helyett visszafizetünk 460 milliót. Tökevesztés három év alatt 114 millió forint. Ebből átlag egy évre esik majdnem 40 millió, vagyis a kapott 346 milliónak 10%-a esik. Mit jelent ez? Minden ember előtt, a ki a kétszerkettőt tudja, ez nem jelenthet egyebet, mint azt, hogy mi a 8% kamaton felül tökevesztés gyanánt évenként még 10% kamatot fizetünk a rente tulajdonosainak.

Ha most vesszük a névleges kamatot 8%-tal, a mostani visszafizetés által előállott töke veszteséget három évre számíva évenként 10%-kal, az egy évre eső kamatot 18% jön ki. Ezt nézetem szerint senki sem fogja kétségbe vonhatni.

T. ház! Ezt nem reoriminatio gyanánt hozom fel, hanem azért, mert most ismét egy hasonló művelet előtt állunk és az analógiából tanulhatunk. Itt 3 év előtt nem gondolva arra, hogy egy hamar vissza fogjuk fizetni a tőkét, magasabb tökeösszeg visszafizetésére köteleztük magunkat, mint a mennyit tényleg kaptunk, s ezáltal a 8%-os adósság végeredményben 18%-os lett, gondolnunk kellene rá,

## A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

### Egy grófnő titka.

— Elbeszélés. —

9.

#### Szalatnai Lászlótól.

— Hízelgő! — Rebegé Róza elpirulva.

— Csak igazat mondom! — szölt Elemér kellemesen meglepetve a szép nő pirulása által.

Igy telt a délután: majd sétálva a kert tágas útján, majd néha leülve egy — egy árnyas padra, s alig vették észre hogy a nap már lefelé készül égi útjáról.

Ekkor Elemér elbucszott s midőn Rózával kezét fogott, s gyöngéden megszorította azt, érezni vélte a kedves picziny kezekeke viszont szorítását.

A legelőgültrebb — mondhatni boldog érzéssel sietett haza s nem győzte atyja előtt dicsegni Rózával.

Ugy látom fiam, téged Róza egészen kihozott rendes sodródól.

— Hogy apám?

— Ugy fiam, hogy a mint észre veszem, te első látásra szerelmes lettél!

No még annyira nem vagyunk; — nevetett Elemér; „Ahoz még sok kell” de az igaz hogy jól töltöttem vele az időt.

— Csak vigyázz fiam, mert Róza a menyire én ismerem, már kis kora óta

hogy ugyanez jövőben is be fog következni. Mindenesetre számolni kell ezen eshetőséggel.

(Vége köv.)

## A tiszántúli ref. egyház kerület közgyűlése.

Debreczen, máj. 2.

Főt. Révész Bálint püspök ur az egyházkerületi közgyűlést rövid imával megnyitván, szomorú kötelességet teljesít, midőn bejelenti néh. Dr. Révész Imrénének hirtelen bekövetkezett halálát; továbbá azon örvedetes hírt, miszerint ő felsége a király a ref. alkotmányozó zsinat megtartását engedélyezte.

Ezután Fráter Imréné az érmelléki ref. egyház segéd gondnokául történt újbóli megválasztása örömmel vétetik tudomásul.

A bihari ref. egyház megye új esperestje Gáál Imre s az érmelléki ref. egyház megye új esperestje Szőke János a szokásos esküvet letévén, hivatalában az egyházker. közgyűlés által megerősítetnek.

A debreczeni ref. egyház tanács jelentése, mely szerint Szabó Imrénék elhalozása folytán a gazdasági bizottság tagjai között Béressy Sámuel választott, tudomásul vétetik.

Az alsószabolasi és hajdukerületi egyházmegyei segédgondnok Silye Gábor lemondó levele olvastatván, tudomásul vétetik.

Nt. Tóth Sámuel jegyző jelenti, hogy a II-ik lelkészképzési vizsgára összesen 31-en jelentkeztek, s mindannyian a lelkész vizsgát letették, az új lelkészek a teremben megjelentek, előtűk az osztályzat felolvastatott. Felelőjük ezuttal, hogy a II-ik lelkészképzési vizsgán debreczeni s. lelkészek közül Kádár Antal, Szondy Béla és Erdős József tették le kitűnően a vizsgát.

Az első lelkészképzési vizsgára 23-an jelentkeztek, s mind keresztül boosátattak. Az osztályzat hasonlag előtűk felolvastatott.

Főjegyző a néh. báró Baldácsy Antal alapítvány jelen állásáról szóló terjedelmes jelentést felolvassa, mely tudomásul vétetik.

Főt. püspök ur jelenti, hogy a néh. dr. Révész Imre elhalozása folytán üresedésbe jött levéltárnoki hivatalt ideiglenesen Tóth Sámuel jegyzőre bízta; tudomásul vétetik. Ezután egy küldöttség választott, mely a levéltárt megvizsgálván, annak jelen állapotáról jelentést tegeyen.

Indítványozza továbbá püspök ur, hogy dr. Révész Imre emlékének megörökítésére „Révész Imre társaság” czim alatt társulat alakítsanak, például a Kisfaludy társaság mintájára, mely tárgyban az egyházkerületnek felhívás intézendő támogatás végett. Az indítvány kellő vita tárgyává tétetvén, eredményezte, hogy egy küldöttség nevezetett ki, mely még a gyűlés folyama alatt javaslatot terjeszt be, hogy a néhai kitűnő férfinak szellemi emléke minő alakban örökítsék meg.

Olvasztott a convent felhívása, a

el van rontra a ferde neveléssel: — s szerelemtől homályosult szemekkel ne csak a szép külsőt hanem a lélek tisztaságát is igyekezz meglátni.

— „Oh kedves atyám! hidje el, ha valaha őt szeretni is fogom, bizonyosan lelki nemes tisztasága, nem a csalékony külső fogja azt okozni, de ki tudja a jövőt?”

— Igaz a jövő titka Isten kezében van, de sorsunk szálat mégis sok részben magunk fonjuk.

Elemér ez utáni napokban gyakran eljárt Sebesiekhez, s mintegy akarata ellen vonzódot oda; s ha honn volt, gondolatai mindég Rózát varázsolták elő — s érezni kezdé, hogy szíve többé nincs egészen tisztán.

Sándort gyakorta felkereste, együtt járt vele a gazdaságba, — mezőkön, — de Rózát soha nem említé előtte.

Igy telt el már pár hete annak, hogy Elemér hon volt; atyja napról-napra gyengült, s végre ágyát sem hagyhatta el; — de már ekkor vége volt minden szerelmi ábrándnak, minden gondolatát csak az atya betegsége foglalta el. Ott volt ágyánál éjjel nappal, csak néha ment egyet járkálni, hogy kissé szabad levegőt élvezhessen, de akkor is úgy, hogy Sándor mindig helyébe maradjon.

Egy nap az öreg Romházi sokkal jobban el gyengült mint eddig volt, s az orvos látva, hogy ez utolsó napja, nem titkolta tovább Elemér előtt, az oldalszobába hívta s mondá:

convent elnöke Br. Vay Miklós által, a zsinat tagjainak megválasztása tárgyában, s kapcsolatban a miniszteri e tárgy leirat.

A zsinat rendező bizottságának elnöke főt. Révész Bálint püspök ur.

A zsinat tagjai megválasztásának módosításáról folyt ezután a vita, mely fellette hosszúra terjedt, s miután abban történt megállapodás, hogy minden egyházmegye 2—2 képviselőt küld a zsinatra, s a költségeket is minden egyházmegye külön viselni tartozik, még a conventi jegyzőkönyv olvastatott fel, s ezzel a gyűlés mai napra véget ért.

## Kortés-világ.

Csatár község kormánypárti tagjai főbíró uram házához pártértekezletre meghívtattak.

A főbb tárgyak elmozsolása után vig poharazás közt az ottani ref. lelkész saját kortés-nótáját elkezdte hveinek előadni. Minthogy e gunyvers szövegében a tiszteletes ur kedves madarai és állatai is Rigó Csóka, Veresbegy, Szamar stb. szerepeltek: a magolásban sok hiba keletkezett s kitűnt hogy a tiszteletes hvei még szajkó módra be sem taníthatók.

E feletti bosszúságában teli torokkal hirdette, hogy Kossuth az országból a sok kinséket kivitte, s ennélfogva ma minden jó hazafi kormánypárti. Ez bizony nem szép história. Óhajtanók, hogy megozafol-tassék.

Annyit azonban elvontan is ezen esettől kinyilatkoztatunk, hogy e lelkészi állást nem tekintjük összeegyeztethetőnek a kurjongató kortés szereppel.

Nagy-Váradról írják, hogy ott a választási mozgalmak máris hatalmas arányokat öltöttek, ámbár Tisza ur kortesei csak ezután fognak kirukkolni a nehézlövegekkel, mert ki van mondva: koszt was koszt, de Tiszának kell követnek lenni.

Ezen törekvésük azonban aigha dugába nem dül, mert míg a Bölönyi párt 920 biztos szavazata által rendelkezik, addig a kormánypártnak alig van hatodfélszáz embere. Pedig két „változatos” muttal bíró fiskális ugyan csak tti a vasat, hanem rendszeren kudarezot vallanak, mint történt legutóbb is, midőn a biztosnak vélt 54 külvárosi választó kijelenté, hogy közülük egyetlen egy sem fog azon miniszterelnökre szavazni, kinek vagyoni bukásokat köszönhetik.

A 48-asoknak külvárosi értekezlete reményen felül sikerülvén, a szabadelvű pártiak avval ellensúlyozták, hogy az „Apollóban” éltették Tisza Kálmánt, s tagadhatlan, hogy kitűnően mulattak, de evvel aigha szerettek egyetlen szavazatot is pártjuknak, sőt tán rozsvért szült, hogy este felé még a megyei főügyész is az utczán muzsikáltatta magát. Egy szóval Tiszának Nagyváradon ki fele áll a szekere rudja, mert ott a 48-as párt erősebb mint valaha volt, s ha a mérsékelt ellenzék

— Szomorú dolgot kell tudtára adnom gróf ur!

— Mit orvos ur? — kérdé Elemér kissé remegve, mert gyanítá mit akar az orvos mondani.

— Itt többé tudományom nem használ, az öreg gróf meg a meg fog halni.

Elvult erre Elemér kezülve; tudta hogy ez rövid időn be fog következni, de mégis annyira meglepte, hogy csaknem össze rogyott a szívet fojtó fájdalomtól, s zokogni kezdett.

Legyen férfi gróf ur! — folytató az orvos — e fájdalmat fojtja le, mert ez által a nem soká haldoklónak csak fájdalmat okozna, meg kell ebben nyugodnia, atyja már le élte idejét s elérte azt az időt, midőn nem a betegség, hanem az évek sulya hívja a halált!

„Kedves jó atyám!” — sohajtá Elemér: — „menyire szerettem!”

Tisztelem a fájdalmadat — mondá az orvos, meghatottan: — mert egy ilyen atya megérdemi a leghalásabb gyermeki szeretetet, én tudom mennyire szeretted őt, mennyire fájt szívednek, hogy távol kell egymástól lenniök, de azt nem akarta mutatni, ne hogy ön vissza legyen tartva attól, hogy egykor betöltte azon helyet mit ő itt hágy! Nem volt egy nap midőn ne emlegette volna, — midőn ne gondolkozott volna azon: — vajon hol járhat most? Az utóbbi időkben már vissza lépett a politikai térről is, már ez utolsó években a megye gyűléseket sem látogatta, s midőn barátai felkeresték, s meg-

vele szavaz, ugy Bölöny kétszerez többéggel lesz elválasztva.

## A külföld.

Hogy őrzik a czárt?

A czár hálósobájából egy lépcső és földalatti folyosó vezet az istállóig, hol mindég több lo készen áll nyergelve és felkantározva éjjel-nappal. A palotát örök veszik körül, kik csak 20 lépésnyi távolságra állanak egymástól. A czár hálósobája, melynek csak két ablaka van, vas-tag vaslemez táblákkal van védve. Kivülről a hálósobáig csak három nagy előcsarnokon át juthatni, melyeken 80 tetőtől talpig felfegyverzett kozák áll őrségen.

A két külsőbb csarnokban beszélgethetnek és járkálhatnak, de semmiféle szesz ital nem kapnak mig ott vannak, hogy el ne álmósodjanak, de a hálósobához legközelebb fekvő szobában legmelyebb esend uralkodik. Az örök felett felgrázó tábornok támlásszékek ül, kozákjai pam-lagokon, melyek a szoba falainál állanak. A tábornok jobbjánál egy villany készletű fogatytyu van, mely valamenyi esengőt, a palotában mozgásba tesz.

Ha a czár ágyban fekszik, ajtóját bezárja, előbb levetén a külső zárt, ugy hogy csak ő nyithatja meg azt belülről. Apja hálósobájában mindig egy fegyveres katona volt, de III Sándor czár maga körül nem szenved meg fegyveres embert.

Az angol lapok, mint az angol közvélemény magyarázó és hirdetői, mindnyá-an a Muszka és Németország által javaslatba hozott konferencia ellen nyilatkoznak, melynek czélja nem egyéb annál, mint hogy az európai hatalmasságokat a forradalmárok elleni közös akcióra felhívja és ez akcióban alkalmazandó nemzetközi rendszabályokat határozza meg.

A nihilisták egy újabb proklamációját jelent meg Pétervárott husvét ünnepe. A proklamáció rövid. A „Kölnische Ztg.” így ismerteti:

„Öt vértanuval lettünk gazdagabbak s az utolsó öt tetemmel a kormány által pártunkból meggyilkoltak száma 26-ra szaporodott. De egyelőre megakarunk nyugodni ebben, s be fogjuk várni, hogy mit fog tenni a császár ezután. A haladás régi akadály a (s ez alatt II. Sándor értendő) el van hárítva az utból. Az új czár személye ellen nincs semmi ellenszenvünk és reméljük, hogy elméje fölvilágosodik, s hogy a nép jólétére szükséges uton fog haladni. De sajnos, hogy a mint látszik, III. Sándor atyja modorában a régi pekaputytyal akar tovább dolgozni, s inkább akar Frolov hóhérra, mint az egészséges eszmékre támaszkodni.” — A Golosz jelentése szerint Moszkvában ujjlag lázító proklamációk vannak kiragasztva.

Biztosnak mondják, hogy a portának a görög kérdésre vonatkozólag adott válasza egyszerűen notifikálni fogja a tö-

kérdék tőle, miért marad el, mikor oly hiányát érzik irányt adó szavainak, azzal nyugtatta meg azokat:

— Az én időm már lejárt, nekem már pihenés kell; de legyenek türelemmel, pár év alatt mint a megifjodó phóniks, újra fognak engem látni, hallani, csak hogy a gyenge öreg ember helyett erőteljes ifju alakjába, igen uraim! bár valóságban nem is én leszek, de lelkem az övével egyesülni fog, mert az fiam Elemér leend!

— Látja gróf ur, ennyire szerettem ennyire bizott önbe atyja!

De hagyjuk ezt most; — folytató az orvos; — majd beszélhetek róla sokat önnek, most menjünk hozzá; még egyszer figyelmeztetem, hogy legyen erős, ne okozzon e megtört nagy léleknek a végső percekben szenvedést.

Elemér: s az orvos beléptek az öreg gróf szobájába. Bár titkolni is akarta Elemér a keblében dülő iszonyu fájdalmat, de hiába hiszen a mit igazán érzünk, — legyen az öröm, vagy bánat — el titkolhatatlan.

A beteg észrevette a körülte levő arcokon a le kűzdött fájdalmat, nem dőbent meg azon, hanem fel akart ülni ágyában, de ez csak úgy sikerült, hogy Elemér segíté. Sápadt, mintegy élet nélkül volt már areza, szeméből hiányzott a tűz, de azért nem volt megfátyolozott, hangja bár gyenge volt, de nem akadozott.

(Folyt. köv.)

rök biztos a nagyköv a terület a zatokról sz területet, a taidő alatt hadseregne egyezés tartományo alatt foglal

U J

\* A elnökei teg ket az ipat a képviselő gyában. El a gyűlést, a bizottság a jelenvolt határozatát rosának 85 délelőtt 10 tandó nagy gyűlésen a által immá alá fog vé tandó három lyesen fog kének.

\* Má rü szép id baton este gányok sie szólt az t

\* A mai napon

Mintegy ma tük vannak ügyvédek, 13 napig tá

\* Ka tosság a fő állott héten Veréb-dűllő tán Kádár-d tatni. Debre

\* Tüz van-utczán. kissé későn utczára jele veszély nem

\* A h baton este g ez év nyará gyűlés tárgy roztatott, ho az országos kat. Képvés Tiszai-örök fog felküldé

\* Moz be Debrecze litve a válat kotmányos t a ref. zsinat van kilátásu adásokon ki Holden nag mulva már ger, a fővár donosa jön házat állitta fogynki ki

\* Erd baton este a uri ember k képezte, ho ajánlkozott, a nagyerdő és vissza 40 gyon is hibe elhinni, s ke ellenében, a vesztett, men hanem 32 p

\* Buc bert temeték elkisértek jó a sir fölött — kinek a volt — így hez: „Ember jatok, ne sir a megboldog békességet é Amen.

\* A F derék organu szűgyülesi k elyél pártunk teség nem p sajálnunk k pot ezután harezsorban, dűttünk Magy szerkesztőség bucsuzója így lyek között



**Figyelmeztetés.**

As általában ismert, jó bir névnek örrendő s több oldalulag kitüntetett sósorszesz készítményem, — kelendőségénél fogva — sok utánzának lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon oimjegyeimet módosítom s arra két nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén az egyszerűs mind védjegyként a budapesti kereskedelmi s iparkamaránál.

**Sósorszesz**

gyors enyhítést eszközöl: csuszos szagatás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szemgyengeség, benulások stb. ellen. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a szájt tisztá, zagtalan ízt nyert a szesz elpárolgása után, valamin. ajánlatos a szer tejmosásra is, a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozására és annak eltávolítására.

Ara: egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr.  
Használati utasítás magyar vagy német nyelven bizomanyosaim névsorával ellátva, minden üveghez ingyen mellékeltek.

Brázay Kálmán,

Budapest, IV. Museum-körút 23. sz.

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp kereskedésében.

**Dr. Fr. Longiol****NYIR-BALZSAMA.**

Már maga a nyírlé, mely a törzs megfurása alkalmával a nyírfából folyik, a legkitünőbb szepítő-szernek ismertetik emberemlékezet óta; de ha még ezen nedvből a földből a földaláló előírása szerint vegyeszeti uton balzsam készíttetik, akkor nyer még csak majdnem osodás hatást.

Ha az arcot vagy más bőrrészeket este bekenjük vele úgy már a következő reggelen a bőr észrevétlen lehámlik, a mely ezáltal vakítóan fehér és lágy lesz.

Ezen balzsam az arczon keletkezett redőket és himlőhelyeket lesimítja; a bőrt fehéríti, lágyítja, frissíti, legrövidebb idő alatt eltávolítja szepít, májfoltot, orrvörösséget, bőrtkát és a bőr minden egyéb tisztátalanságát. — Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr.

Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapest, Pozsonyban: Pisztor Felix gyógyszerésznél. Temesvárt: Tárczay István gyógyszerésznél. Zágrábban: Mitlbach Zsigmond gyógyszerésznél.

(113.)



Van szerencsém a tisztelt dohányzó urakat egy új találmányra figyelmeztetni, t. i. egy diszes dupla oldala tartóra, mely szétrombolhatlan és tartós, melynek az a célja, hogy minden csibuk, mint szintén minden rövidnyakú pipafejnek tájték, massa, agyag vagy fából a hiányzó — a tiszta pipázásnak pedig nélkülözhetetlen — lefolyása pótolhasson, anélkül, hogy valami változás a formán, vagy egyéb kellemetlenség történne.

Ezen

cs. kir. szabadalm. nedv-gyűjtő

használati folytán a nedv a szárból a pipafejbe, a hamu pedig a szárból a jutása megátoltatik, és így száraz és egészséges pipázást idéz elő.

Arak: Kisebbszeműek 25 kr., közép és nagyobbak 15 kr. darabonként; tucizat számára oleosabbak; dugaszok 25 kr. tucizatja.

MÜLLER LIPÓT,

esztergályos és pipavágó.

Wien, VII. Neubaugasse 13.

**Eladó tanyaföld**

A Debreczen szepes-pusztai Horváth örökösök tulajdonát képező 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas, ugyszinte a toczós-kertben kiirtott szőlőföld.

Értekezhetni Debreczenben, — Gaszner Károly kereskedésében, czepléd-utca.

MINDENNEMŰ

**titkos betegségek**

bőrbajok

gyógyíttatnak RICORD párisi egyetemi tanár egyedüli biztos gyógymódja szerint.

**FOGAK**

és azoknak töveit fájdalom nélkül kibuzatnak.

**Weisz Gyula**

specialista gyógyász,

a budapesti császári és királyi katonai főkörház volt osztály orvosa, kiérdemelt államvasuti és bányamű orvos által.

Lakik: széchenyi-utca, gróf Dégenfeld házában. — Bejárat a kis kapun.

Legújabb hűsítő-készülék!

Első és legrégibb

gyár hordozható jégvermeknek (alakult 1855.)

Wiesner Antaltól, cs. kir. udvari-szállító utóda: Schmidinger John. Ev.

Bécs, V. Margarethenstrasse 61.



ajánlja az 1880. november óta tökéletes új szerkezettől, felülmúlhatlan hűsítő készülékét (jégkészítéssel) sör, bor, hús, tej, üvegekben lévő italok és ételnek (ételhűsítő), mousseuxcsapok és sörhordó-ventilláló legújabb szerkezet; tökéletes pincze, hordó- és ételfelvonó. Eddigél 20.000 hűsítő-készülék adott el, mely teljes bizonyítéka annak, hogy szilárd gyártmány. — Pontos szolgálat és jutányos árak. Képes árjegyzékek ingyen és portómentesen.

**szabadék. ékszer-evőeszköz.**

A szabadék. ékszer-evőeszköz a legújabb, legelegánsabb s legjobb a napi használatra. Föltétlenül legszebb disze a háttartásnak. Az alább felsorolt evőeszközök, ugymint kés, villa, kanál stb., minden darabjába pompásan sikerült utánozott drágakő, mint: ametiszt, opál, saphir, rubin, smaragd stb. van befoglalva. Valamennyi alább felsorolt áru, egy egészen ezüstfehér fémből vannak előállítva, mely még sok évi használat után is valódi ezüst színét megtartja. Valamennyi alább felsorolt tárgy fehéren maradásaért 10 évi jótállás vállalatik. Következő 24 drb szabadék. ékszer-evőeszköz együttvéve csak 3 frt 65 kr., és pedig:

6 drb szabadék. ékszer-asztali kés,  
6 " szabadék. ékszer-asztali villa,  
6 " szabadék. ékszer-evőkanál,  
6 " szabadék. ékszer-kávés kanál.

Összesen 24 drb csak

**3 frt 75 kr.** mesés oleoságu áron, hozzá még írásbeli jótállás a fehéren maradás és jó minőségért. Ez evőeszközök 60 darabnak egyidejűleges megrendelésénél, azokat gyakorlati tisztán és ezétra készített, eronokban szállítjuk; mind a 48 brbot csak 7 frtéért. Ezen kívül ajánlunk: szabadék. ékszer-levesmerítőket, drbját 50 kréért, szabadék. tejmerítőket 25 kréért, tömör szabadék. főzelék-kanalakat 45 kréért, nagy fűszolgáló tálcát 90 kréért, 1 tejskanna középnyagyságban 2 frt 50 kr., 1 theás kanna középnyagyságban 3 frt., 1 szukorszelenyze foglalva fűdóvel 1 frt 80 kr., szukorszelenyze leguomabb vésettél 2 frt 40 kr.; elegans asztali gyertyatartó, magas, gót jellegű, parja 2 frt 25 kr., ugyanazok leguomabb vésettél 3 frt 25 kr., bors- és sótarló 60 kr., eszet- és elajáivány, 2 osztályu, metzett kristályüveggel 3 frt 50 kr., 4-osztályu 4 frt 75 kr., asztali gyujtószer-gula 1 frt 20 kr., dohányszelenyze vésettél, csapó fűdéllel 1 frt 25 kr., palacsintdugók 3 drb 50 kr., és még ezer mas tárgy 10 évi jótállás valamennyi árnál.

Megrendelések utánvét vagy az összeg előzetes beküldése mellett pontosan és lelkiismeretesen teljesítetnek; a levelek e osim alatt intézendők:

**Blau és Kann. főletéteményesek.**

Bécs, I. Heinrichshof.

NB. Száz meg száz köszönő- és elismerő irat fekszik irodánkban, nyilvános megtekintés végett. Utánzők és hamisítók törvény szerint megbüntetettek.

(128.)

**SZEDLÁK JÓZSEF**

FÉRFI SZABÓ

tiszt-llettel jelenti a nagyérd. közönségnek, hogy már megérkezett

**tavaszi- és nyári-szövetek**

itteni férfi-szabó üzletében megtekintés és beces megrendelés végett szolgálatára állanak.

**Kész férfi ruha-raktára is**

saját szabásu és gyártásu

**tavaszi- és nyári-öltözékekkel**

már fel van szerelve; ahol is az árak

**ALKUNÉLKÜL****és készpénz fizetés mellett**

számitva.

Gyermek öltözékek . . . . 4 frttól 8 frtig

Felnöttek részére pedig . . 10 " 30 "

kaphatók.

**Alsótest sérvszervenvedőknek.**

G. Sturtzenegger, Herisanban (Schweiz) sérvkenőését a legjobban ajánlja. Ezen kenőcs nem tartalmaz semmi féle káros anyagot s gyógyít még egész régi sérvsérüléseket, ugyszinte anyabetegségeket is. Edényekben kapható, használhatóságának leírása mellett 3 fl. 20 xr. ugy G. Sturtzeneggernél, valamint az utó megjelölt raktárok által. Számos bizonyítványok, tartalmukban a következőkhez hasonlóak, bárki által nálunk beláthatók.

8) 60 éves koromban kaptam egy heveder sérvet és egy sérvkötőt használtam ellene két évig, míg végre ráadtam magam egy edényke sérvkenőését Ontól hoztatni. Ezt az előírás szerint használtam, és csodálkoztam azon, hogy a sérv tökéletesen begyógyult. — Wernsdorf, Csehországban. — Sturzi József, Cs. k. postamester.

Kapható Budapest, Pataky Károly gyógyszerésznél, Nagyhatvan-utca 23.



nagyon jó házi szer.

Kapható Debreczenben: Dr. Rothschnek V. gyógyszerész urnál s csaknem minden nagyobb városi gyógyszerésznél.